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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E 
DEL 12/05/2016 

 
L'anno duemilasedici il giorno dodici del mese di Maggio alle ore 18:45 presso questa 
Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in seduta 
pubblica di urgenza, si è riunito il Consiglio Comunale, in 1° convocazione, per 
procedere alla trattazione dell’ argomento iscritto al seguente Ordine del Giorno: 
 
 

Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 
1  
 Nomina scrutatori ed approvazione del processo verbale della seduta del 

30.11.2015 
  
 
2 

 
Comunicazioni degli Organi istituzionali 
 

 Ufficio:  SERVIZI FINANZIARI 
 

3 Ratifica  deliberazione  di Giunta Comunale n. 22 del 13/04/2016 avente per 
oggetto: "Esercizio provvisorio 2016. Variazione al bilancio di previsione 
2015/2017 annualità 2016 ai sensi del punto  8.13 All. 4/2 del D. Lgs. 118/2011 
e  s. m.i." 

  
 

Ufficio:  SERVIZI FINANZIARI 
4  
 Ratifica  deliberazione  di Giunta Comunale n. 23 del 13/04/2016    e  

deliberazione di Giunta Comunale n. 37 del 04/05/2016 . 
  
 

Ufficio:  COMMISSIONE EX ART.5 
  
5 Delibera della  Giunta Comunale n.31 del 29/04/2016 avente per oggetto 

"Dismissione della partecipazione al  GAL SICANI ed autorizzazione all'avvio 
delle procedure per la costituzione di un nuovo partenariato locale nell'ambito 
del PSR Sicilia 2014-2020 denominato GAL "Valle del Belìce" - RATIFICA 

  
 

Ufficio:  PRES.CONSIGLIO 
6  
 Interrogazione: Atto Vandalico Piazza Della Repubblica 

 
Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

7 Interrogazione: Verbale Di Contestazione 
  
 



 

 

 
Risultano presenti alla seduta i Signori: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE A SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA A SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   
 
Presenti: 11 
Assenti: 4 
 
Assume la presidenza il Signor ARCURI GIUSEPPE in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO , assistito dal SEGRETARIO COMUNALE  dott. SABELLA 
ALFONSO. 
 
IL PRESIDENTE , chiamato l’appello nominale ed introdotti i lavori, designa 
scrutatori i consiglieri  Mauceri, Catalano e Santannera.  Indi pone in trattazione il 1° 
punto dell’ordine del giorno avente ad oggetto: “Nomina scrutatori ed approvazione 
del processo verbale della seduta del 30/11/2015.”; 
 
I Consiglieri Sorprendente, Saladino, Catalano e Monteleone dichiarano la loro 
astensione dalla votazione in quanto assenti. 
 
IL PRESIDENTE , posto ai voti il 1° punto all’ordine del giorno della presente seduta, 
lo dichiara Accolto con voti 7 favorevoli e 4 astenuti; 
 
IL PRESIDENTE, introdotto il 2° punto all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: 
“Comunicazioni degli Organi Istituzionali”, cede la parola al Sindaco che intervenuto 
riferisce di non avere alcuna comunicazione da fare al Consiglio atteso che, come da 
regolamento, non è stato posto all’ordine del giorno la comunicazione del Sindaco. 
 
IL PRESIDENTE , intervenuto, a precisazione, riferisce che quanto pocanzi dichiarato 
dal Sindaco sta a significare che lo stesso non sarebbe organo istituzionale come iscritto 
all’O.d.G. 
 
Il Consigliere Mauceri, presa la parola, osserva che nei giorni scorsi vi è stata una 
lacuna nella raccolta dei rifiuti solidi urbani e che gli operai del Comune addetti al 
servizio non hanno ancora riscosso la dovuta retribuzione. Pertanto chiede al Sindaco di 
trovare una soluzione. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il 3° punto all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: 
“Ratifica  deliberazione  di Giunta Comunale n. 22 del 13/04/2016 avente per 
oggetto: "Esercizio provvisorio 2016. Variazione al bilancio di previsione 
2015/2017 annualità 2016 ai sensi del punto  8.13 All. 4/2 del D. Lgs. 118/2011 e  s. 
m.i.", cede la parola al Sindaco che riferisce in merito precisando che trattasi di 
variazione proposta degli uffici a copertura della spesa occorrente per il Referendum. 



 

 

Osserva che quest’atto dimostra quali siano i poteri della Giunta attribuiti con le recenti 
disposizioni. In relazione a questi ultimi poteri attribuiti con le nuove norme la Giunta 
ha adottato l’atto di variazione di bilancio ritenuto indifferibile. 
 
Il Consigliere Mauceri, intervenuto, manifesta perplessità in ordine ai poteri assunti 
dall’esecutivo atteso che il Consiglio in carica è titolare del potere di variazione del 
bilancio. Comunica che tuttavia voterà la proposta di ratifica che risulta opportuna e 
necessaria.  
 
Si allontana il Presidente ARCURI ed assume la carica il Consigliere BATTAGLIA.  
 
Il Consigliere Monteleone, precisa che i consiglieri e i capigruppo sono attualmente in 
carica e quindi, nonostante il procedimento elettorale in corso, sono chiamati a svolgere 
il proprio ruolo con responsabilità. 
 
Rientrato il Presidente  risultano presenti 11 Consiglieri. 
 
Indi, assunta la presidenza, comunica al Consiglio che in relazione ai nuovi principi 
contabili introdotti con il D. Lvo. 118 la Giunta ha competenza ad apportare variazioni 
al bilancio. 
 
Il Consigliere Ippolito, presa la parola sottolinea i poteri di ratifica del Consiglio alla 
luce dei nuovi principi contabili. Pone in evidenza che il Consiglio ha un ruolo primario 
in quanto organo di rappresentanza elettiva del popolo che ha piena responsabilità ed in 
quanto tale non consente ad alcuno di assurgere a paladino delle questioni emergenti. A 
conclusione, a nome del gruppo, annuncia voto favorevole. 
 
I Capogruppo Monteleone, Mauceri e Battaglia dichiarano il loro voto favorevole.  
 
IL PRESIDENTE , posto a votazione l’argomento lo dichiara Approvato con voti 
unanimi. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il 4° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Ratifica  
deliberazione  di Giunta Comunale n. 23 del 13/04/2016    e  deliberazione di 
Giunta Comunale n. 37 del 04/05/2016”, cede la parola al Sindaco che illustra 
sommariamente la proposta precisando che trattasi di un atto conseguente, così come 
quello pocanzi esitato, per far fronte alle spese per il rinnovo degli organi 
amministrativi. Conclude che in merito il Consiglio ha piena facoltà di approvare o 
respingere la ratifica della proposta di deliberazione adottata dalla Giunta con i poteri 
del Consiglio. 
 
Il Consigliere Ippolito , intervenuto, ritiene che si è trattato di un lavoro doveroso 
rispetto al quale il gruppo voterà favorevolmente. 
 
I restanti Capigruppo Mauceri, Monteleone e Battaglia annunciano voto favorevole. 
 
IL PRESIDENTE , presa la parola, osserva che a differenza dell’atto precedente questa 
ratifica ha per oggetto la modifica di un precedente atto di G.M. ( n. 23/2016) la cui 
variazione non è risultata corretta alla luce dei nuovi principi contabili del D. L.vo 
118/2011. 
 



 

 

La Ragioniera T. Barrile, spiega le ragioni della errata variazione proposta 
considerando altresì che si è trattato di una prima applicazione dei principi contabili 
nella fase di gestione dell’esercizio provvisorio 2016. 
 
IL PRESIDENTE , sentiti i Capigruppo che annunciano voto favorevole, pone a 
votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti unanimi favorevoli. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il 5° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Delibera della  
Giunta Comunale n.31 del 29/04/2016 avente per oggetto "Dismissione della 
partecipazione al  GAL SICANI ed autorizzazione all'avvio delle procedure per la 
costituzione di un nuovo partenariato locale nell'ambito del PSR Sicilia 2014-2020 
denominato GAL "Valle del Belìce" – RATIFICA ”, sottolinea che trattasi di 
proposta redatta e curata dal Dirigente dell’U.T.C. 
Indi cede la parola al Sindaco che riferisce in merito precisando, preliminarmente, che 
per iniziativa del Sindaco in carica sarà costituito il Gruppo di Azione Locale del Belice 
per il quale c’è stata una intensa interlocuzione tra i Sindaci che hanno ritenuto valida 
l’iniziativa. Comunica che è stato un fermo proposito del Sindaco di Montevago e 
quello di Menfi inteso a cogliere le opportunità offerte dal piano di sviluppo rurale della 
Sicilia. A tal proposito si è costituito un partenariato tra i comuni del Belice, alcuni 
Comuni del Trapanese e parte di alcuni Comuni del Palermitano. Comunica che in tutto 
sono 14 Comuni che in parte stanno provvedendo alla dismissione ai precedenti GAL ai 
quali si era aderito al fine di partecipare alla nuova procedura selettiva di cui alla misura 
19.1 già in corso. Comunica che stante l’urgenza della consultazione già in atto ha 
ritenuto doveroso interpellare l’assessorato per conoscere se in merito fosse consentito 
procedere con atto di giunta salva ratifica consiliare. In tal senso ha avuto risposta 
positiva e pertanto si è dato seguito al fine di porre in essere gli atti propedeutici per la 
partecipazione al bando e per la dismissione della partecipazione al GAL Sicani. 
Sottolinea che si è operato per il bene comune, per lo sviluppo del territorio e per 
l’utilizzo dei fondi posti a disposizione dalla Comunità Europea. Conclude che per 
queste ragioni la Giunta ha adottato un provvedimento che oggi viene sottoposto al 
Consiglio per la dovuta valutazione. 
 
Il Consigliere Mauceri, intervenuto, osserva che l’iniziativa è lodevole ma è riservata 
al Consiglio fino al 4 di Giugno. 
 
Il SINDACO , ripresa la parola, motiva l’adozione dell’atto della Giunta ( n. 31/2016) 
riferendo che entro il 10 Maggio doveva essere attivata la candidatura del nuovo GAL. 
Osserva che oggi si deve motivare l’interesse a partecipare e non certo cercare cavilli 
per frenare il procedimento in corso. Sottolinea che, così come deciso dall’assemblea 
dei Sindaci, bisogna favorire il territorio. 
 
Il Consigliere Monteleone,  ricorda al Consiglio gli esiti della consultazione di ieri sera 
dove erano presenti tecnici e funzionari della Regione. In tale sede ci si aspettava una 
valutazione tecnica di fattibilità del nuovo progetto di sviluppo del territorio al di là dei 
vizi di forma. Conclude che oggi il Consiglio è sovrano e può compiere le dovute scelte. 
 
Il Consigliere Catalano, intervenuto, dichiara di sostenere la linea che ha sempre 
sostenuto e cioè che la Giunta esegue forzature atteso che 10 giorni in più ( per 
convocare e deliberare in Consiglio) non avrebbe cambiato nulla, conclude che la 
titolarità dei poteri spetta al Consiglio e quindi se ci sono punti di non condivisione si 
può rinviare la ratifica e valutare successivamente. 



 

 

Il Consigliere Ippolito , chiesta la parola, riferisce che la maggioranza che c’era è 
terminata proprio perché c’è stata una chiusura con i componenti della maggioranza 
atteso che gli stessi non sono stati previamente informati. Dichiara di condividere 
l’intento di costruire all’interno del territorio del Belice un rapporto coeso di sviluppo 
ma si domanda perché a tale scopo non si sono consultati i Consiglieri di una 
maggioranza in carica e perché mai, a differenza di diversi Comuni, non si è ritenuto di 
provvedere in merito con atto consiliare? 
L’adozione dei provvedimenti consiliari degli altri Comuni citati è prova evidente della 
insussistenza dei motivi di urgenza visto che gli atti sono stati adottati nello stesso 
contesto temporale della delibera oggi posta a ratifica. Propone al Consiglio di riunirsi 
giorno 16 proprio per rettificare l’atto adottato dalla Giunta senza i presupposti 
dell’urgenza, senza il richiamo della partecipazione azionaria al GAL Sicani e senza 
parere contabile. Tutto ciò anche considerando che alcuni Comuni non hanno ancora 
aderito con le dovute deliberazioni. Conclusivamente propone di porre a votazione la 
non ratifica della delibera di G.M. n. 31/2016 per le motivazioni anzi riferite. 
 
IL SINDACO, presa la parola, chiarisce che l’adesione al GAL Sicani è stata disposta 
con atto di Giunta e pertanto il Consiglio può assumere le determinazioni che ritiene. 
 
Il Consigliere Monteleone, intervenuto, chiede 5 minuti di sospensione della seduta 
per un consulto tra i Capigruppo e Segretario. 
 
IL PRESIDENTE , accolta la proposta del Consigliere Monteleone, dichiara sospesi i 
lavori. 
 Alle 20,15, ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale sono presenti 11 Consiglieri 
ed assenti 4 ( Accidenti, Cutrera, Gulotta e Giambalvo). 
 
Il Consigliere Monteleone,  
presa la parola, considera che per la questione posta sussistono diversi pareri, diverse 
procedure d’altri Comuni. Non risulta comprensibile la nozione di “ altri organi ( vedi 
disposizioni attuative della misura 19.1 pag.5) e quindi sussiste il rischio che l’atto sia 
inficiato. Considera altresì che la delibera oggetto di ratifica è senza parere contabile. 
Pertanto comunica che si asterrà dalla votazione con impegno che successivamente si 
provveda alla adozione dell’atto. 
 
IL PRESIDENTE, comunica al pubblico presente in aula che il Consiglio non ha 
autorizzato alcuna ripresa video e pertanto diffida dall’usare materiale audio visivo 
della seduta. 
 
IL PRESIDENTE , preso atto della discussione e della proposta, dichiara di porre a 
votazione del Consiglio quanto relazionato dal Cons. Ippolito ed in modo specifico 
l’insussistenza dell’urgenza per l’atto adottato dalla G.M. n. 31/2016 che fra l’altro 
risulta carente di parere contabile del responsabile del servizio finanziario. Tanto si 
ritiene di votare ( non ratifica) con impegno di riconvocare il Consiglio entro il 
17/05/2016 come da proposta sottoscritta in seduta ed allegata al presente verbale. 
 
IL SINDACO , avuta la parola, prende atto che il Presidente del Consiglio porta atti in 
Consiglio senza il parere del ragioniere. Sostiene che l’atto adottato dalla Giunta è 
legittimo in quanto non comporta spesa e la revoca della adesione al GAL Sicani deve 
essere fatta dallo stesso organo che vi ha aderito. 
 



 

 

IL PRESIDENTE , posta ai voti la ratifica della delibera di G.M. n. 31 del 29/04/2016 
la dichiara Respinta con voti favorevoli 1 ( Monteleone) e contrari 10.  
 
Successivamente, pone a votazione lo schema di proposta allegata sottoscritta da tutti i 
Consiglieri presenti da sottoporre all’esame del Consiglio entro il 17/05/2016 avente lo 
stesso oggetto della delibera di G.M. non ratificata. 
 
IL PRESIDENTE,  eseguita la votazione, dichiara Approvata la proposta con voti 
unanimi favorevoli. 
 
Il Consigliere Mauceri, a questo punto propone di rinviare la trattazione delle 
interrogazioni alla prossima seduta.  
 
IL PRESIDENTE , Accolta  la proposta del Cons. Mauceri, con l’assenso unanime del 
Consiglio, dichiara chiusi i lavori consiliari alle ore 21:00. 
 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
 
 
 

IL CONSIGLIERE ANZIANO                             IL SEGRETARIO COMUNALE 
     Giuseppe BATTAGLIA                                           dott. Alfonso SABELLA 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 
 


